

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.

Főmunkatárs:
HERBOLY FERENC.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.

Fiókkiadóhivatal:
Kassa, Fő-u. 45. (Breitner
papírkereskedés).

Telefonszám: 150.

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Vidéki szerkesztőségek és
kiadóhivatalok:
Sárosvárm.: Eperjes, Bártfa
Szepesvárm.: Lőcse, Igló.

Előfizetési árak:
Egy évre . . . 14 K — f.
Fél évre . . . 7 K — f.
Negyedévre . . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta
50 fill. bélyegköltéssel több.

**Megjelenik mindennap
délután 5 órakor.**

Nehéz órák.

Kassa, szept. 22.

A várakozás nehéz órái szakadtak a magyar nemzetre. Lelkének teljes reménységével tekint a holnapi kihallgatás elé, mikor a király tanácskozni fog a nemzeti akarat többségének vezéreivel. Reménységgel, mert nem hihetjük, hogy a főltség csak azért rendelte volna maga elé a szövetkezett ellenzék pártvezéreit, hogy egyszerűen tudadjon ősmert és több ízben hangoztatott merev álláspontján. Ha ezt akarná, tultenné magát a formáságokon is, ha már leszámolt volna az alkotmányosan kifejezett nemzeti akarral. Nem hihetjük, hogy a holnapi királyi kihallgatás ily sötét perspektívára adjon okot, inkább hinnünk kell, hogy a felség nem akar elzárkózni a kölcsönös meggyőzés lehetőségére elől. Hogy ez a meggyőzés a nemzet várakozását kielégíti-e, reményei valjon teljesülnek? e kérdések tolnak élénk a komoly órák előtt.

A válság másként nem oldható meg, csakha a koalíció a kormányzást átveszi. Más kísérlet hiába való, csak szítaná a tüzet. A koalíció kormányvállalásának feltétele viszont, hogy a nemzeti akarat szuverénitása vereséget ne szenvedjen, mert minden oly megoldás, mely a közhangulatnak meg nem felel, meddő eredménnyel járna, amennyiben újabb harcot proklamálnának az elégedetlenek. Már pedig béke nemcsak az országnak, hanem a koronának is kell.

A király elé járuló ellenzéki vezeték jól tudják, hogy békét kíván a nemzet, de megaláztatás nélkül és nem minden áron. A király viszont nem fogja kívánni az egyoldalú megadást, nem pedig akkor, mikor a küzdelemben levő másik fél, a nemzet alkotmányos jogaira, a törvényre és a többségre támaszkodik.

A megegyezés az ország hangulatát csak akkor töltheti el megnyugvással, ha a létesülő megoldásban a nemzet katonai téren is kiléphet a nemzeties fejlődés útjára s az állam élet többi terén azután szabadon érvényesítheti erejét az egységes magyar nemzet kiépítésére.

Kassa, szept. 21.

— Kassa város és a megsemmisítő rendelet. Tudvalevő, hogy Kristóffy József belügyi ügyvivő bukásának küszöbén még egyet rugdalkozott és megsemmisítette Kassa város törvényhatóságának az alkotmány ellenállás ügyében hozott azon határozatát, melylyel az adó beszolgáltatását és az ujoncok állítását megtagadja. A megsemmisítő határozat a jövő hét vége felé tartandó közgyűlés napirendjén fog szerepelni.

A kassai függetlenségi párt még előzetesen nem tanácskozott, hogy mi módon utasítsa vissza a törvénytelen megsemmisítést. De már annyi bizonyos, hogy indítványt fognak benyújtani a függetlenségi bizottsági tagok, hogy a közgyűlés ne vegye tudomásul a megsemmisítést és ragaszkodjék a törvényhatóság első határozatához. Igaz, hogy az a határozat módfelett szelíd, de most már erősebb állásfoglalásra talán nem is lesz szükség. Addig talán felvirrad az egyetértés napja a király és a nemzet között.

Ellenzéki vezeték Bécsben.

Kossuth és Bánffy megérkeztek.

A közös miniszterek álláspontja.

— Fővárosi tudósítónk telefonjelentései. —

Budapest, szept. 22.

A nemzeti küzdelem harcosait a mételeyhíntő szabadelvűpárti részről mindég azzal gyanúsították, hogy népszerűséget hajhásznak. Mily undok és gyalázatos ez a vád, mindenki érzi, mindenki látja, aki figyelemmel kísérte az alkotmányos jogokért folytatott küzdelmet. Amióta az ország királyával kibékült, 1867. óta összesen nem dolgozott annyit a szabadelvűpárt, mint amennyit dolgoznak a rövid keletű nemzeti küzdelem dátumától kezdve az ellenzéki vezeték

Hatalmasan megnőtt az alkotmányos jogokhoz való ragaszkodás érzése a közhangulatban. Kik csinálták, kié az érdem? Azok a hazafiak, kik nem ismertek egyéni kényelmet, mikor az ország érdekeiről volt szó. És a nagy munkához hozzá járult a maga áldozat készségével a nemzet is. A harc kemény volt, a békét őszintén óhajtják a küzdő felek. A nemzet azonban nem csüggedt el, ha pihenni is akarna, erejével még ki nem merült. Középkori ostromok tanulságaival hadakozott ellenünk a bécsi politika. Puhítottak, éhezettek minket és ép az ellenkezője történt. A nemzeti küzdelem sudaras fáju kemény törzs lett, megterebélyesedett, félelmetesen kiszélesedett. Ha békét óhajtunk, ez a munka kedveért történik, nem mintha fáradtak volnánk. Az ellenzéki vezeték közül Kossuth és Bánffy már Bécsben vannak, ugyanoda érkezik még ma gróf Andrássy Gyula és gróf Zichy Aladár. A bécsi sajtó eleve peszimiztikus hangon ír a kihallgatásokról s nem hiszi, hogy a koalíció megaláztatás nélkül fog távozni a király ter-

meiből. A hangulat csinálásnak ez a módja ösmeretes, osztrák kollegáinknak felülünk nem szabad.

Kossuth Ferenc Bécsben.

Budapest, szept. 22.

Kossuth Ferenc ma délelőtt 10 óra 45 perckor titkára Pallay Sándor kíséretében a fővárosból Bécsbe utazott. A felség holnap délelőtt 11 órakor fogja kihallgatáson fogadni. Kossuth még szombat este Bécsből Makóra utazik, hogy részt vegyen a Kossuth-szobor leleplezési ünnepélyén.

A közös miniszterek.

Budapest, szept. 22.

Bánffy Dezső báró, ki még tegnap este utazott Bécsbe, ma délelőtt látogatást tett a közös külügyminiszteriumban, ahonnan déli 1 órakor eltávozott. Bánffy meglátogatta Pittreich hadügyminisztert és Goluchovszky külügyminisztert és velük folytatott beszélgetésből az a meggyőződése, hogy a közös miniszterek egyikének se változott meg a nézete, a magyar válság ügyében. Ami föltétlenül kedvezőtlen kilátásra nyújt alkalmat.

A Zigány-ügy.

Budapest, szept. 22.

A rendőrség ma ismét egy olyan stiklit követett el, amely a hirhedt Dienes Marci féle szökés botrányára emlékeztet minden részletében. Elhagyta utaztatni ismeretlen helyre Fekete Józsefet, a Zigány-ügy szomorú hőst, aki a jelek szerint a koalíció befeketitését célzó piszkos gseftet közvetítette Zigány és Kristóffy belügyivivő között. Fekete ugyanis az utóbbinak régóta bizalmasa és politikai ágense. Fekete József, aki napok óta megfigyelés alatt áll, ma reggel elutazott. Senki sem tudja, hogy hová. Az újpesti banknál levő 33,000 koronáját, melyet judáspénzt gyanánt kapott, még tegnap felvette.

A városi tisztviselők fizetésrendezése.

Kassa, szept. 22.

Ez Kassának a legrégibb időktől vajudó ügye s dacára annak, hogy kenyérről, megélhetésről szól, hogy ettől függ a legnagyobb mértékben a helyes közigazgatás, mégis ezt tolják mindig hátra.

A folyton nagyobb arányokat öltő drágaság kényszerítette a tisztviselőket már több alkalommal, hogy a várostól helyzetük javítását kérelmezzék. A város, de különösen a tanács, ahelyett, hogy ezen nagyfontosságú ügyet alapos tanulmányozás alá vette volna, mindig csak huzta-halasztotta, toldozott-foldozott mindenféle pótlékokkal, de a végleges rendezéstől — Isten tudja, miért — mindig fázott. Ezzel pedig nem igen segített alkalmazottain, csak fölösleges munkát okozott önmagának, nyílt kérdésnek hagyván a jo-

TÁNC TANÍTÁS Révész Imre tánciskolájában



a tanítás **október hó 1-én** kezdődik **több csoportba beosztva**. Beiratkozni már naponkint lehet a tánc tanító **Fő-utca 46. sz.** a. lakásán. — A helybeli **orsolya-rendü zárdában** is a tanítás október hó 1-én veszi kezdetét; itt a beiratásokat a főtisztelendő Főnöknő eszközli.



gos kérelmek teljesítését. Ha azután egyik-másik tisztviselő vagy az egész kar kérésrel ostromolta a közgyűlést, a telt zsebu emberek szörnyű nagy fontoskodással és, hogy a város érdekeinek védelméül látszassanak, nagyképi elvi kijelentéseket tettek, hogy ők semmiféle pótlékokat és fizetésjavításokat, fizetés emeléseket nem szavaznak meg. Szegény rövidlátó városatyák! Hát a tisztviselők fizetésrendezése nem a város érdeke? Hova forduljon a testet-lelket öllő munkával oly erősen megterhelte tisztviselő, ha nem ahhoz, akit ő szolgál? De olyanokra, amelyek nem föltétlenül szükségesek, százezreket szavaznak meg ezen városatyák. Nagy összegeket adtak már egy-két magasabbrangu hivatalnoknak, hogy tanulmányozzák a magyarországi és a külföldi városok viszonyait, de ezekből a tanulmányokból nemcsak nem hasznosítottak semmit sem, de sőt egy szót sem szóltak kirándulásairól. A pénzt azonban nem adták vissza.

A múlt évben, mikor a tisztviselők ismételtén kérték helyzetük javítását, hogy betömjék a szájokat, hát megszavaztak valami nyomoruságos drágasági pótlékot egy évre, egyben azonban utasították a tanácsot, hogy a jövő, tehát ez év folyamán dolgozzák ki a tervezetet, mely szerint a fizetésügy rendezve lenne. No, ugyan jóra bízták az ügyet! Hova lenne a hagyományos lassúság, ha egy év alatt a tanács ezt megtenné? A szervező bizottság meg nagy hőlcsen utánozta a tanácsot, sőt a tehetetlenségben még túl is tett rajta, mert post hominum memoriam életjelt sem adott magáról. A múlt közgyűlésen azonban fölrázták aluszékony-ságából a szervező bizottságot s mint halljuk, a napokban ülést is tart, hogy a legközelebbi közgyűlés elé kész tervezetet terjeszthessen. Végleges rendezést mindennek dacára hiába vár a tisztviselői kar. Megint kísért a drágasági pótlék, mert tán nincs pénz. De kaszányakra van?

Igazán csekélység az, amit a tisztviselők és tanítók kérnek, ne legyen hát irántok oly szükkeblü nemes Kassa városa. *Kenyérről van szó urak, kenyérről, ne felejtsek ezt el!* Azért ajánljuk a kérvényezőket úgy az egyes bizottságok, mint a tanács és a közgyűlés szíves jóindulatába.

Ne pótlékozozzanak hát tovább, a könyöradományokkal ne szaporítsák dolgukat s ne keserítsék el azokat, kik minden erejüket és tehetségüket a városnak szentelik. Legyen már egyszer Kassa arra is büszke, hogy alkalmazottait tisztességesen fizeti, ne féljenek, ez nem juttatja csödbe a várost!

Kassai jogászok sportélete.

(Tisztújító közgyűlés.)

— A „Napló” tudósítójától. —

Kassa, szept. 22.

A Kassai Jogász Sport Egylet tegnap délután fél 6 órakor tartotta meg tisztújító közgyűlését a jogakadémia nagytermében. A közgyűlést, amelyen körülbelül 70 tag jelent meg, Urbán Pál szünidei bizottsági elnök nyitotta meg, aki üdvözölte a harmadik évi közgyűlésen megjelenteket, azután átadta a szót Szepesi Miksa szünidei bizottsági jegyzőnek, aki az egylet 1904. évi jelentését olvasta föl. A terjedelmes jelentés a mozgalmasság és fölülte eredményes működés minden mozzanatáról számol be. Kiemeljük belőle, hogy a tagok száma meghaladta a 140-et.

A tornázás különösen a szertornázás terén Havas Ágost és Rendek Károly ügyvezetők buzgóságából kitűnő anyag nevelődött föl, amely a reáliskolai tornateremben gyönyörű disztornát tartott. A vívást Bartoli Giovanni jeles mester három hónapos tanfolyamban oktatta.

Nagy sikereket ért el a fiatal egylet athlétagárdája. Az Eperjesi T. és V. E-tel rendezett klubközi versenyen és a pünkösdi és aug. 20. országos athlétaikai viadalon nem egy jelentős győzelmet aratott a legkiválóbb magyar bajnoki gárda részvétele mellett is.

A tagok buzgóságát fokozták a sűrűn rendezett házi versenyek is.

Említésre méltó, hogy az egyletnek az athléta minden ágában számos jeles ereje van.

Futói közül a 100 yardos rekordot tartja Friedmann Jenő (11 mp.) a 220-as rekordot Merényi Ernő (26 mp.), a negyed angol mérföldes rekordot Jassusch Antal (57 mp.) Kitűnő futók még Barna Dezső, Böhm Károly, Janisch Tivadar, Moskovics Tivadar, Kiss Ferenc, Stepankó Jenő stb., úgy hogy az ezekből alakított staféta-csapat előbb egy 3-ik, azután egy 2-ik, végül már egy 1-ső díjat vitt el.

A sulydobó csapatban a rekordot Zlinszky Vidor tartja 1080 cm-rel. Kitűnő erőik Kaiser Sándor, Heidekker Béla, Böhm Károly, Pompár Géza. Távolugrásban Major Kálmán (record 557 cm), Merényi Kálmár István, távgyaloglásban Maurer Arthur (1 km 5 p. 21 mp.), magasugrásban Major, Orlovsky István (160 cm.), Maurer, füleslabdahajítás: Janisch (41'30 m.), Friedmann, rudugrás: Böhm Károly (3 m.), gerelyvetés: Janisch (30 m.), Böhm, diszkoszdobás: Stekker Dénes (35'50 m.), Kaiser Sándor, Heidekker stb. Pünkösdkor 50 tornászával vount fel a K. J. S. E.

A turistaosztály kirándulásokat rendezett.

Fényes volt az I. és II. labdarugó csapat működése. Mérkőzött az Eperjesi T. V. E., K. J. E., Budapesti Egy. A. C. és a Müegy. A. T. C. csapataival, de amíg tavaly 22 mérkőzés között vesztett 13, győzött 7 izben és eldöntetlen maradt 2-szer, az idén 16 mérkőzésből nyert 9, vesztett 5 és eldöntetlené tett 2 mérkőzést. Adott 75, kapott 34 goalt. A jövő évi kassai kerületi bajnokság várományosa a K. J. S. E. Ezután Urbán Pál elnök ismertette Kalmár Lajos pénztári jelentését, amely jelentékeny vagyongyarapodásról tesz tanúságot, mire Laczkó Béla indítványára Tóth Árpád hozzászólása után jegyzőkönvi köszönetet fejeztek ki a szünidei bizottságnak. Ezt követte a tisztújítás. A választásból egyhangulag nagy szótöbbséggel a következő új tisztikar került ki:

Elnök Urbán Pál, társelnök Kaiser Sándor, alelnök Merényi Ernő, főjegyző Szepessy Miksa, aljegyző Kolos Akos, ügyvezető Rendek Károly, pénztáros Korányi Károly, ellenőr Loósz Dezső, számvizsgáló Laczkó Béla, footballkapitány Stepankó Jenő, szertáros Gádor Alfréd. Választmány: Kalmár Lajos, Robitsék Ottó, Licskó Béla, Steinhübel Ödön, Böhm Rezső, Olsavszky Géza, Klissenbauer Ferenc és Ladányi Jenő.

A választási reform és a felvidék.

(Nálunk kevesebb, az alföldön több kerület.)

— A Napló tudósítójától. —

Kassa, szeptember 22.

Amint megbízható forrásból értesülünk, a belügyminiszteriumban évek óta folyó adatgyűjtés a felvidéki vármegyék legnagyobb részére kellemetlen meglepetéseket fog hozni a választási reform, illetőleg a kerületek arányos kikerekítése ügyében. Az előmunkálatok során az a vezető elv domborodott ki, hogy a kerületek átlagos lélekszámát 40 ezerben kell megállapítani, a kerületek száma pedig megmarad 413-nak. Ennek a rendszernek az lesz a hatása a kerületeknek országgrészenként való elosztására nézve, hogy a Dunántul és a Tisza-Maros-szöge eddigi kerületszámát nagyjában megtartja, a Felvidék és Erdély ellenben mintegy 20—20 kerületet vesz Budapest és a szinmagyar Duna-Tisza vidék javára. A mi speciálisan a Felvidéket illeti, Kassa 40,000 főnyi polgári lakosságának csak 1 mandátum van szána. Ugyanezen alapon pedig Abauj-Torna kerületeinek száma 7-ről 4-re, Szepesé és Sárosé pedig 6—6-ról 4—4-re fog csökkenni. Gömör és Zemplén nem

szenved változást, ellenben Borsodmegye 1 kerülettel gyarapodik. Miskolchoz Diósgyórt és több közeli községet fognak csatolni, hogy 50 ezernyi lélekszáma 80 ezerre egészítsék ki és csak így marad meg a második kerülete. Érdekes, hogy Budapest kerületszáma 9-ről 19-re emelkedik. Nagyobb gyarapodásban lesz része Pest, Csongrád, Bács, Jásznagykun, Heves, Somogy, Békés, Szabolcs, Szatmár és Nógrádmegyének. Fiume, Nagyvárad, Pécs, Hódmezővásárhely, Temesvár, Arad, második, Szabadka harmadik kerületet kap, Nagyszében, Brassó és Marosvásárhely pedig elveszti második kerületét és eltűnnek az apró leltári kerületek, a korrupció klasszikus fészkei is, a magyar Rottenboroughok.

Rakovszky alispán rendeletei.

(Az utadó felszólamlás. — Kiskoruk hagyatékának becslése.)

Kassa, szept. 22.

A megyei közigazgatás mintaképe Abauj-Torna vármegye közigazgatása. A tevékeny, dolgos vármegyei tisztikar nagytudású alispánjával Rakovszky Endrével élén, folytonos munkakedvvel törekszik, hogy a közigazgatás példás rendjével modern színvonalra emelje Abauj-Torna vármegyét. A régi, patriarchális rendszert az újközigazgatási élet egészséges folyamata már teljesen kiszorította.

Most ismét két oly rendeletet adott ki Rakovszky alispán, mely széles látóköréről s mindenre kiterjedő figyelméről tesz tanúságot. Az egyik rendelet szól az utadó felszólamlási ügyekben követendő eljárásról. Számos tapasztalat erősíti meg, hogy a községi vagy körjegyző az általa szerkesztett utadó felszólamlási kérvényeket az alispánhoz terjesztették be, holott ez ügyben az alispán nem illetékes. Most vagy vissza kellett küldeni a kérvényt, miáltal az ügydarab késedelmet szenved, vagy pedig ok nélkül kapott az alispáni hivatal munkát azzal, hogy a beadványt a közigazgatási bizottsághoz, mint illetékes hatósághoz kellett felterjeszteni.

Mint hogy ez az eljárás helytelen és szabálytalan, az alispán elrendelte és szigorúan meghagyta, hogy a jegyzők ezentúl az utadó felszólamlási ügyekben kérvényeiket a vármegyei közigazgatási bizottsághoz terjeszték fel.

A másik rendelet egy konkrét esetről indul ki. Megtörtént, hogy Abauj-Torna vármegye árvaszéke egy kiskoru hagyatékához tartozó ingatlanok forgalmi becsértékének megállapítását rendelte el. A becslést a körjegyző a községi előjárósággal egyetértően eszközölte. De oly csekély volt a becsérték megállapítása, hogy az árvaszék nem fogadta el s a tisztú ügyész előterjesztésére újabb becslést elrendelt. A járási főszolgabíró által foganatosított becslés több mint 50 százalékkal nagyobb értéket állapított meg. E felületes eljárás, mely az árvaszék megtevésére és a kiskoru megkároztatására vezethet, azonkívül más hagyatéki eljárásnál is észlelt hasonló eljárást arra indította Rakovszky Endre alispánt, hogy a hagyatékok ingatlan forgalmának becslését a körjegyzők és a községi előjáróságek, mindenkor a tényleges értékének megfelelően állapítsák meg. Aki ezt elmulasztaná, a törvényes következményeket viselheti.

Az alispán üdvös rendeleteit a vármegye közönsége bizonyára megnyugvással fogadja.

LEGUJABB.

— Távirati és telefonhírek. —

Zsebtolvaj egy hajón.

Budapest, szept. 22. (S. tud. táv.) Török Pál vidéki polgár ma hajón

érkezett Budapestre, hogy bevásárlásokat tegyen. Mikor a hajóról kiszállt, észrevette, hogy 6000 korona készpénze és több kötelezvénye eltűnt, a zsebe pedig fel volt metszve.

Svéd-norvég tárgyalás.

Stokholm, szeptember 22. (S. t. t.) A svéd és norvég megbízottak még ma vagy holnap fejezik be az Unio felbontásának módjára vonatkozó tárgyalásokat, mivel a lényegben már megegyezésre jutottak és csakis formális kérdések elintézéséről lesz még szó. Nagy az öröm a békés megegyezés felett.

Witte utja.

Páris, szept. 21. (S. t. t.) Witte ma reggel ideérkezett és Cassini gróf orosz nagykövetet kereste föl rögtön, akivel hosszasan értekezett.

HIREK.

— Uj jegyzők. Svedlér szepesi bányaváros tegnap választotta meg városi főjegyzőnek Jóny Frigvest, Sverzon szepesiközség képviselőtestülete pedig *Dezek* József eddigi segédjegyzőt választotta jegyzőnek.

— **Hinsenkamp — igazgató.** *Hinsenkamp* Bernátot, a kassai felsőbb ipariskola tudós tanárát a kereskedelmi miniszter a kassai felsőbb ipariskola igazgatójává nevezte ki. Ez a kinevezés betetőzése régi kiváló érdemeknek, amelyeket az országos hírű tudós a műszaki tudomány és a kassai intézet fölvirágoztatása körül szerzett. *Hinsenkamp* Bernát előde, *Tettmayer* Károly betegsége miatt hosszabb idő óta vezette az intézetet ideiglenes minőségben. Kinevezését a kassai szocietás köreiben szinte örömmel fogadták.

— **Házzszentelés.** A „Kassai Kath. Olvasókör” szeptember hó 24-én saját házában (Bethlen-körút 33. sz. alatt *házzszentelési ünnepélyt* tart a következő programmal:

Délután:

9 órákor gyülekezés a „Kath. Olvasókör” helyiségében. 9 órákor indulás testületileg zászló alatt a székesegyházba. 9 órákor ünnepélyes sz. mise és sz. beszéd tartja: főt. Holló Ferenc karkáplán utána a „Kath. Olvasókör”-be visszavonulás zászló alatt. 11 órákor a „Kassai Kath. Olvasókör” házában és nagytermének ünnepélyes megszentelése: végzi Kozora Endre prépost plebános. 2) Utána felavató beszéd tartja: Kozora Endre prépost plebános a „Kath. Olvasókör” egyházi elnöke. 3) „Alkonyesillag” vegyes kar Tannhäuser operából Wagner Richardtól; éneklí a székesegyházi énekkar Hemerka Ulrik karnagy vezetésével. 4) A „Kassai Kath. Olvasókör” története. felolvassa Kiss József kaplán, alelnök. 5) „Szonteli hantok” Mosonyi Mihálytól, éneklí a székesegyházi énekkar. 6) Dr. Nyulászi János ügyvéd világi elnök záróbeszéde. 7) „Kérdeztem a rózsát” Thern Károlytól, éneklí a székesegyházi énekkar. 8) Kölcsey Hymnus.

Délután:

A házzszentelés ünnepélyének folytatása. 4 órákor gyülekezés. 5 órákor „Oh nagy Isten ég királya” fohász Glück Kristóftól, éneklí a „Kath. Olvasókör” énekkara Stefancsik Bertalan vezetésével. 2) Dr. Nyulászi János világi elnök alkalmi beszéde. 3) „Krisztus győzelme” költemény Gyürki Ödöntől, szavalja Gábor József. 4) „Rákoczi kesergője” dal, éneklí a „Kassai Kath. Olvasókör” énekkara. 5) „A nemzetköziesek” költemény Pósa Lajostól, szavalja Gábor József. 6) „Strázsamester uram kérem” János vitéből, éneklí a „Kassai Kath. Olvasókör” énekkara. 7. Kölcsey Hymnus. Délután ugy az ünnepély előtt mint utána éjjel 12 óráig táncszal egybekötött zártkörű mulatságot rendez a „Kassai Kath. Olvasókör”, díjkuglizással és tombolával egybekötve.

— **Pályázat a szikszói főjegyzői állásra.** Ágh Géza halálával megüresedett Szikszó nagyközségi jegyzői állásra a szikszói járás főszolgabírája pályázatot hirdet. Javadalmazás 1600 korona fizetés és 400 korona lakpénz. A pályázatok október hó 9-éig nyújthatók be.

— **A lőcsei iparoszászló és a kassai kamara.** A kassai kereskedelmi és iparkamara nevében *Siposs* Gyula elnök és *Deil* Jenő titkár a lőcsei ipartestülethez zászlószentelése alkalmával a következő táviratot intézte:

Nagy ünnepet ül ma a lőcsei ipartestület: a testületi zászló megszentelésének ünnepét. A zászló magasztos jelvény, mely alatt a nemes eszmékért lelkesedők küzdenek, hogy ezen eszméket diadalhoz juttassák. Van-e eszme, melyért minden igaz magyar nagyobb lelkesedéssel, nagyobb kitartással és önfeláldozással tudna harcolni, mint a haza gazdasági önállóságának szent eszméje. E nagy eszmének győzelméért küzd emberemlékezet óta a lőcsei ipartestület, e nagy eszme diadaláért fog küzdeni megszentelt lobogója alatt. Lengjen e zászló büszkén, szűzies tisztasággal a lőcsei végvár ormán. Az Úr áldó keze legyen a szent ügy harcossain és vigye győzelemre büszke zászlójukat a haza fiainak örömeire és boldogulására. Eljen a haza! Hazafüi üdvözlettel a kassai iparkamara. *Siposs* Gyula elnök, *Deil* Jenő titkár.

Az ipartestület a megemlékezést a következő távirattal köszönte meg:

„Kereskedelmi és iparkamara Kassa. Zászlófelavató ünnepélyünk alkalmából küldött szives távirati üdvözléteért hálás köszönetet mondva, tiszteletteljes üdvözlötünket küldjük. A lőcsei ipartestület. Mrózek Győző elnök, Fedor Miklós titkár.”

— **Kassai athléták Budapesten.** A Budapesti Egyetemi Atlétikai Club főiskolai jellegű atlétikai viadalára, amelyet e hó 24-én vasárnap délután tartanak meg a lágymányosi pályán, a Kassai Jogász Sport-Egylet atlétagárdájának 30 tagja utazik föl Budapestre. A versenyen végleges összeállítás szerint a következő kassai fiuk vesznek részt: 100 yardos síkfutás, egyetemi bajnokság: *Friedmann* Jenő, *Janisch* Tivadar és *Merényi* Ernő. 220 yardos síkfutás, handicap: *Barna* Dezső, *Böhm* Károly, *Stepankó* István, *Szepessy* Miksa, *Urbán* Pál. — Egynegyed angol mérőföldes síkfutás: *Janisch* Tivadar, *Merényi* Ernő. — Egynegyed angol mérőföldes stafétafutás junior-csapatoknak: I. csapat: *Barna* Dezső, *Böhm* Károly, *Merényi* Ernő, *Stepankó* István. II. csapat: *Friedmann* Jenő, *Janisch* Tivadar, *Steinhübel* Ödön, *Szepessy* Miksa. — Három angol mérőföldes síkfutás: *Rosner* Ervin. — Gerelyvetés: *Böhm* Károly. — Súlydobás: *Kaiser* Sándor, *Zlinszky* Vidor. — Diszkoszvetés: *Kaiser* Sándor, *Stekker* Dénes. — A kassai jogászcsoport *Urbán* Pál elnök vezeti, aki egyben a zsűri tagja is. A társaság holnap, szombaton délután utazik föl.

— **Mezőgazdasági kongresszus.** Ez év október 11—16-ig Budapesten nemzetközi mezőgazdasági kongresszus fog tartatni. A vallás- és közoktatásügyi miniszter felhívja az összes tanintézetek figyelmét ezen közérdekű kongresszusra és egyuttal elrendelte, hogy szabadságolás útján lehetővé tétessék, hogy az érdeklődő tanárok is részt vehessenek e fontos kongresszuson. A mezőgazdasági kongresszuson a kassai gazdasági főiskola tanári kara testületileg vesz részt.

— **Vak tüzilarma.** Ma reggel 8 és fél óra tájban az orbántonny tűzörsége tüzet jelzett az Ujváros irányában. A tüzoltóság *Mihalik* Béla főparancsnok vezetésével rögtön kivonult, de a helyszínrre érve meggyőződött, hogy a tűzörség a ködös esős idő miatt egy kissé tévedett. Az Ujvárosban ugyanis nyoma sem volt a tüznek, hanem csekély 2000 lépésnyire odébb észak felé a javítóintézet közelében, ahol a műhelyek faforgács és egyéb szeméjtét egy szabad térségen rendszeresen elégetik. A tüzoltóság felőrás kirándulás után 9 órákor permetező esőben szépen hazahajtott a Kovács utcai laktanyába. A tüzoltóság hiábáló idő és erő pocskololásában a javítóintézet igazgatósága hibás, amely elmulasztotta az égetést bejelenteni noha ez elemi kötelessége lett volna.

— **Keményseprés a megyében.** A kereskedelemügyi miniszter jóváhagyta Abauj-

Tornavármegyének a keményseprési iparról alkotott szabályrendeletét. Az új szabályrendelet november hó elején lép életbe.

— **Elveszett briliáns ékszer.** Eperjesen tegnap délután *Oszwald* Károlyné egy 500 korona értékű briliáns-függőt veszített el. Mivel nincsen kizárva, hogy a szentkeresztí bucsu alkalmával Kassáról Eperjesre zarándokló nép között kallódott el, a kassai rendőrség a zálogházakat és ékszerészeket az esetre figyelmeztette.

— **Jenő kir. herceg serlege.** Érdekes körözölevél érkezett ma a kassai rendőrséghez. A nyiregyházi rendőrség jelenti, hogy egy ottani őrnagy lakásáról egy ezüst serleget loptak el, amelyet egy tisztí lövésznyen Jenő kir. herceg tiszteletdíja gyanánt nyert. A nagyon értékes serleg tetején egy ugró állásban levő ló van, elől Jenő kir. herceg címere, mely egy koronát ábrázol, a korona alatt pedig E. (Eugen) betű és 1887. évszám.

— **Elgázolt fiu.** Ma déltájban a Kosuth Lajos-utcán nagy népcsovdület támadt. Katona József 27. számú bérkocsis elgázolta *Makranszky* József cipészmasternek *Korpás* János nevű 13 éves inasát. A mentők a közeli laktanyáról nyomban a helyszínrre siettek és az eszméletlenül fekvő inast a kórházba szállították. Ma délután vizsgálták meg és a fején és szemén életveszélyes sérüléseket konstátáltak. A gondatlan bérkocsis ellen megindították a bünyügyi eljárást.

— **Vásáráthelyezés.** A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy Forrón az október hó 4-ére eső vásár ez évben kivételesen szeptember hó 28-án tartassék meg.

— **Mért nem tért ki?** *Nevelős* István cipész tegnap este nagyot öntött föl a garatra, azután széles jó kedvében danolva ment végig az Erzsébet-téren. A kórház előtt utolérte *Goldberger* Ábrahám 70 éves öreg zsidárust, aki a péntek este miatt előbb zárta be boltját és hazafelé tartott. *Nevelős* hátulról ráivallt:

— Miért nem térsz ki nekem, zsidó?

Azután szó nélkül neki ment a vén embernek és két hatalmas pofont mért az arcára *Goldberger* menten ajultan rogyott össze és eszméletlenül terült el a járdán, úgy, hogy a mentők szállították haza. Hajlott kora miatt komolyabb bajtól is lehet tartani. *Nevelős* ellen, ki már verekedés miatt többször volt elzárva, a rendőrség megindította az eljárást.

— **Edison új találmánya.** Az amerikai lapok azt írják, hogy Edison új akkumulátoros batériái immár tökéletesek. Az új találmánnyal nyolcvanöt angol mérőföldet lehet megtenni egy huzamban. Edison ezt jelentékenyebbnek mondja a fonográfnál, sőt izzólámpánál is, mert teljességgel feleslegessé teszi az állati hajtóerőt.

— **Elfogott csavargók.** A tegnapi mára virradó éjjel ismét két hajléktalan csavargót fogtak el botrányos részegség és csavargás miatt. Toloncuton küldik őket illetőségi helyükre.

— **Ami igazán botrány.** A rendőrségi sajtókönyv ma kimutatást közöl a közegészségügy elleni kihágás, élelmiszer hamisítás és éjjeli kihágások miatt az utóbbi napokban hozott ítéletekről. A kimutatás a maga száraz, kommentár nélküli adataival is fehéborító dolgokról rántja le a leplet. *Spak* Jánosné (Széplak) tejmanipuláció miatt 4, *Lisska* János péket penészes kenyér eladása miatt 5, *Friedmann* Dávidné (Regetruszka) piszkos tejes edények miatt 4, *Boross* András bérkocsist durva viselkedés miatt 40, *Krózser* Józsefné kifőzőnőnt élvezhetetlen ételek eladása miatt 5, *Záborszky* Andrásné (Benyék) romlott hal eladása miatt 5, és *Szkokán* Mátyásné házmesternőnt az udvar piszkos volta miatt 20 korona pénzbírságra ítélte a rendőrség kihágási osztálya.

— **Butorozott szobába** szolid uri embert lakótársul keresek. Cim a kiadóhivatalban.

BRADOVKA GYULA

— KASSA —

Kossuth Lajos utca 24. szám.

**Gőzerőre berendezett
ruhafestőde**

és vegytisztító intézet.

Vegyileg tisztítanak és festetnek a legrövidebb idő alatt

női-, férfi- és gyermek-öltönyök,

függönyök, csipkék és kézimunkák stb.

MeiselsKassa, Főutca 58.
A Nemzeti Színházzal szemben**Leo**

Női divat és vászonárak raktára. Nagy választék **szines és fekete selymekben.** Dus választék bel- és külföldi **női ruhakelmékben.** Paplan és ágytakarók. Asztalneműk és menyasszonyi kelengyék, zsebkendők, cosmanosi barchet.

Mindenféle butor-kreppék, **madráckelmék,** posztó- és kötött kendők.

Őszi ujdonságok!

Frisch Samu**férfi divatáru-üzlet**

KASSA, Fő-utca 27. szám alatt.

Őszi ujdonságok

divatos nyakkendőkben, fehéreneműekben. Magyar gyártmányu modern őszi kalapok és magyar gyártmányu cipők. Esernyők. Utazó takarók, pipere-cikkek.
Bőr-árak.

Megérkeztek az őszi ujdonságok.

Kigyó Drogéria Kassa, Fő-utca 91.

Telefon szám: 265.

Calcium Carbid Felsőmagyarország főraktára.
Auto-gépkocsi kenő olaj. Fényképezési cikkek.

Gyógyárak, vegyi szerek. Gazdasági cikkek. Legkiválóbb valódi angol és francia illatszerek. — Kozmetikai szerek felsőmagyarországi legnagyobb raktára.

Bel- és külföldi különlegességek és női piperecikkek dus választékban. Gyógyborok és tápszerek. Rum és likőr esszenciák. Padlófénymazak és tisztító szerek stb. stb.

Kötszerek, gummiárak és
= betegápolási kellékek.

Postai megbízások pontosan eszközöltetnek.

Árjegyzéket kívánatra bérlem. küld

Pallaghy Kálmán.

Alapított 1844.

Alapított 1844.

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

a székesegyházzal szemben, saját házában.

Takarékbetétek könyvecskére és folyó-számlára. Váltók és kisorsolt értékpapírok leszámítolása, beszedése.**Kölcsönök** váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó-számla alakjában.= **Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.** =**Váltóüzletében** értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdei árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyek eladása.**Hitellevelek és pénzáttalás bármely külföldi városba csekély díj mellett.****Safe Deposit pénzszekrények.**

Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások készséggel adatnak.

45

**Holzer**

Kassa, Fő-utca 21. szám a.

Angol Costümök, ❧

❧ Aljak, Pongyolák

dus választékban.